

坚持扫黑除恶 “打伞”不放松

南海普法·伴您同行

以案说法

扫黑除恶篇

案例 1

高擎利剑斩黑恶 铁腕重拳保民安

■案情回顾

2018年5月30日,公安机关集中收网,打掉了一个藏匿在佛山南海、汕尾,并向深圳、广州、肇庆等地市辐射的“盗产销”摩托车、电动车特大犯罪团伙,捣毁犯罪窝点32个,抓获犯罪嫌疑人111人,缴获涉案摩托车、电动车242辆,冻结涉案资金320万元。这是佛山历史上逮捕销赃人员最多、打击销赃黑灰产业链最完整的典型案件。该团伙主要由林某及其家族人员组成,长期藏匿在南海大沥、汕尾,利用涉案赃车价值低、赃车拼改后来源核实难等特点,对外打着二手车交易的幌子,在南海大沥收购盗抢车辆、报废车辆后,集中运往汕尾拆卸、拼装,再运回佛山通过网上网下渠道进行贩卖。该团伙具有明显地缘性、家族性特点,藏匿在村居



之中,对外来人员极为警惕,反侦查意识较强,甚至跟踪滋扰民警侦查,逃避公安机关打击,气焰嚣张。该案收网后,全区盗窃摩托车、电动车警情同比分别下降70.5%和70.9%。

■部门说法

什么是“扫黑除恶专项斗争”?本次“扫黑除恶专项斗争”,是党中央、国务院作出

的重大决策部署,是为了深入贯彻落实党的十九大部署和习近平总书记重要指示精神,保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,进一步巩固党的执政基础。本次专项斗争自2018年1月开始,至2020年底结束,为期三年,坚持有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱,向黑恶势力、“保护伞”和行业乱象全面宣战。

案例 2

扫黑除恶不放松,反腐斗争不手软

■案情回顾

2018年1月,南海区纪委监委、区委政法委、区公安分局等部门联合组成专案组,对区内一些火灾事故背后可能存在的失职渎职、基层腐败等行为进行排查,发现狮山镇某社区李某某与部分班子成员纵容包庇,利用管理社区事务的职务便利及影响力,在企业过户、社区物业招投标竞租、厂房改建报建、赞助学校奖教奖学经费等工作过程中索取、收受贿赂。基层安监、环保、城管部门工作人员和社区巡查员等多人,利用基层一线执法权力,在日常的生产、消防、环保等检查过程中,向企业索取、收取好处费,帮助不达标企业逃避监管。上述人员长期与不法中介机构相互勾结,在提供安全生产标准化认证服务中收受回扣。

截至2019年4月,区纪委监委

委对此案共立案审查调查26人,作党纪政务处分7人,组织处理2人,移送司法机关处理6人,追缴赃款260多万元,现该系列案其他线索仍在进一步审查调查中。

■部门说法

扫黑除恶,不只是一道惩治犯罪、维护治安的“考题”,更是一套整肃贪腐、加强基层党组织建设、完善基层治理的“综合性试卷”。扫黑除恶专项斗争,坚持把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来,把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来,把扫黑除恶和加强基层党组织建设结合起来,既有力打击震慑黑恶势力犯罪,形成压倒性态势,又有效铲除黑恶势力滋生土壤,形成长效机制。

信息推送

7月22日至8月4日,逢周六日,南海区普法办、南海区司法局联合举办“扫黑除恶齐参与,和谐南海共创建”微信学法大赛,参与游戏答题有机会获得华为平板电脑、电影票和微信红包等丰厚奖品,详情可关注“南海普法”、“南海公共法律服务”微信公众号。



南海普法

南海公共法律服务

无证男子驾驶报废车 竟涉 149 宗交通违法行为



日前,南海交警查获一名无证驾驶的男子。让民警惊讶的是,该男子驾驶的货车已达到报废标准,且该车涉及149宗交通违法行为未处理。

7月17日7时许,南海交警大队官窑中队在狮山镇松岗禅炭路段开展交通整治行动。期间,一辆粤E号牌的轻型厢式货车途径设卡路段,民警上前示意司机停车接受检查。面对民警要求出示驾驶证和行驶证时,该车司机梁某始终无法提供相关证件,并声称忘记携带。民警随即将梁某的资料报送至指挥室,经查询,民警发现梁某



交警部门对梁某依法处以行政拘留15日。

无证驾驶的违法事实,并称自己只是私底下学过如何驾驶机动车。让民警惊讶的是,梁某驾驶的轻型厢式货车已达到报废标准,且涉及149宗交通违法行为未处理。

目前,交警部门对梁某依法处以行政拘留15日,罚款3000元,收缴已达报废标准的粤E号牌轻型厢式货车的行政处罚。

民警提醒,未考取驾驶证人员由于未经过专业的培训和考核,缺乏交通安全意识和驾驶技能,是严重的交通违法行为。此外,已达到报废标准的机动车,制动性、稳定性、安全性等性能都大大降低,极易酿成道路交通安全事故,严重危害司机和行人的安全。

撰文/摄影 何万里
供稿 何启宏 黎力

并无有效的机动车驾驶证,于是将其带回中队作进一步审查。

经询问,梁某承认了自己

摩的司机怕被罚 撞伤交警逆行逃跑



近日,一名摩的司机因为乘客没有按要求戴头盔,害怕被交警处罚而强行冲卡,最终导致一名交警受伤。目前,该司机涉嫌妨害公务被刑事拘留。

当日,南海交警大队官窑中队在狮山镇永安大道开展酒驾整治行动。一辆搭载两名男子的摩托车沿着永安大道由南往北方向行驶,民警范宏昌要求该车司机停车接受检查,但司机并没有理会,继续前行。

该司机驾车数十米后发现官窑车站旁还有交警在查车。为逃避检查,他直接开进加油站打算掉头。此时,民警范宏昌和辅警冯伟健在加油站另一边出口等候,并示意司机停车。让人意想不到的,司机再次无视指令,在绕开冯伟健后径直撞向范宏昌,范宏昌应

声倒地。随后,司机驾驶摩托车沿着永安大道逆行行驶,往松岗方向逃离。经检查,范宏昌手肘和臀部擦伤,手指需要缝针。

事发后,南海公安分局指令官窑派出所对该起恶性冲卡案件进行调查。经查看大量视频监控,民警掌握到嫌疑男子的外形特征和车辆。7月13日,民警在松岗大道松岗桥头将摩的司机梁某平抓获。

经审讯,嫌疑人梁某平对强行冲卡撞伤交警的犯罪事实供认不讳。梁某平是一名摩的司机,案发当晚他载着一名男乘客,因看到交警设卡检查,担心乘客没戴头盔连累自己受罚,于是无视指令强行冲卡,导致民警受伤。目前,嫌疑人梁某平涉嫌妨害公务罪被公安机关依法刑事拘留。

民警提醒,不论是摩托车司机还是后排乘客,都需要戴好安全头盔。此外,遇到交警示意时,应立即停车配合检查。

撰文/摄影 何万里 供稿 黎力